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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ร่วมกับ “สำนักงานเลขาธิการคุรุสภา” สำรวจความคิดเห็นของครู
และนักเรียนทั่วประเทศ เรื่อง “ความสุขของครูและนักเรียนในปี 2567”  จำนวนทั้งสิ้น 1,184 ตัวอย่าง
(สำรวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 27 ธันวาคม 2566 – 8 มกราคม 2567 สรุปผลได้ ดังนี้

“5 อันดับความสุข” ที่ครูอยากได้มากที่สุดในปี 2567
อันดับ 1 คืนครูสู่ห้องเรียน ลดภาระงานอื่นที่นอกเหนือจากงานสอน 65.77%

 อันดับ 2 ปรับเงินเดือนให้สอดคล้องกับค่าครองชีพ 62.18%

 อันดับ 3 ลูกศิษย์ตั้งใจเรียน ประสบความสำเร็จ 56.20%

 อันดับ 4 หน้าที่การงานมั่นคง มีความก้าวหน้า 55.46%

 อันดับ 5 มีชีวิตที่ดี สุขภาพดี ครอบครัวมีความสุข 44.39%

“5 อันดับความสุข” ที่นักเรียนอยากได้มากที่สุดในปี 2567
อันดับ 1 ครอบครัวมีเงินส่งค่าเล่าเรียน ไม่ลำบาก 57.08%

 อันดับ 2 ครูและผู้ปกครองมีความสุขกับการเรียนของบุตรหลาน 52.50%

 อันดับ 3 ครอบครัวสุขภาพแข็งแรง 50.21%

 อันดับ 4 พ่อแม่มีเวลา ได้ทำกิจกรรมร่วมกัน พาไปเที่ยว 48.54%

 อันดับ 5 ครูเข้าใจเด็ก ให้อิสระ ได้คิด ตัดสินใจเอง 41.04%

*หมายเหตุ ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงคำนวณในแต่ละข้อ)

สรุปผลการสำรวจ :
ความสุขของครูและนักเรียนในปี 2567 สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ร่วมกับ

“สำนักงานเลขาธิการคุรุสภา” สำรวจความคิดเห็นของครูและ นักเรียนทั่วประเทศ เรื่อง
“ความสุขของครูและนักเรียนในปี 2567” จำนวนทั้งสิ้น 1,184 ตัวอย่าง (สำรวจทาง ออนไลน์) ระหว่างวันที่ 27
ธันวาคม 2566 – 8 มกราคม 2567 สรุปผลได้ ดังนี้

ความสุขที่ครูอยากได้มากที่สุดในปี 2567 คือ การคืนครูสู่ห้องเรียน
ลดภาระงานอื่นที่นอกเหนือจากงานสอน ร้อยละ 65.77 รองลงมาคือ ปรับเงินเดือนให้สอดคล้องกับค่าครองชีพ
ร้อยละ 62.18 ลูกศิษย์ตั้งใจเรียน ประสบความสำเร็จ ร้อยละ 56.20 หน้าที่การงานมั่นคง มีความก้าวหน้า ร้อยละ



55.46 และมีชีวิตที่ดี สุขภาพดี ครอบครัว มีความสุข ร้อยละ 44.39

ส่วนความสุขที่นักเรียนอยากได้มากที่สุดในปี 2567 คือ ครอบครัวมีเงินส่งค่าเล่าเรียน ไม่ลำบาก ร้อยละ
57.08 รองลงมาคือ ครูและผู้ปกครองมีความสุขกับการเรียนของบุตรหลาน ร้อยละ 52.50
ครอบครัวสุขภาพแข็งแรง ร้อยละ 50.21 พ่อแม่มีเวลา ได้ทำกิจกรรมร่วมกัน พาไปเที่ยว ร้อยละ 48.54
และครูเข้าใจเด็ก ให้อิสระ ได้คิด ตัดสินใจเอง ร้อยละ 41.04

จากผลการสำรวจสะท้อนให้เห็นว่าปัญหาของครูปัจจุบันคือเรื่องภาระงานและค่าครองชีพ
หากแก้ปัญหาของ ครูได้ก็จะทำให้ครูมีความสุขมากขึ้น ส่วนนักเรียนก็ไม่อยากให้มีปัญหาด้านค่าเล่าเรียน
จะได้ศึกษาต่อได้อย่างสบายใจ จากนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการ “เรียนดี มีความสุข”
ที่เน้นลดภาระครูและลดภาระนักเรียนและผู้ปกครอง
หากสามารถทำตามนโยบายได้สำเร็จก็น่าจะส่งผลต่อความสุขของครูและนักเรียนได้

นางสาวพรพรรณ บัวทอง

 นักวิจัย สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต



ที่มา สวนดุสิตโพล และ เฟซบุ๊คเพจ SuanDusitPoll

https://dusitpoll.dusit.ac.th/UPLOAD_FILES/POLL/2567/PS-2567-1705052624.pdf
https://www.facebook.com/photo?fbid=872542521538088&set=a.500744182051259
https://www.facebook.com/photo?fbid=872542521538088&set=a.500744182051259

